

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR • PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP • FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL PIAC-UTCA 49

A bankráta-leszállítás és a debreczeni pénzügyintézetek

Debrecen, január 21.

Az Osztrák-Magyar Bank kamatláb-mérséklésének nagy hatása alatt áll ma két ország gazdasági piaca. Tul minden parlamenti szónoklaton, nagy politikai „sérlemeken”, mindenben túl és felül, kézzel fogható, értékes nagy eseménye ez szomorú közgazdasági életünknek. A legelső vigasztaló momentum két év kétségbeejtő pusztítása után. Mély fellélegzés, mert a két hó előtti kamatláb-leszállítás után ez a második mozzanat már reális következményeket involváló jele a közgazdasági helyzet normális keretébe való visszatérés tendenciájának.

Ez az esemény az elmúlt két esztendő romboló betegsége után, mint gazdasági életünk vérkeringésének első, friss megmozdulása jelentkezik. Az Osztrák-Magyar Bank mint egy jószágos, bölcs orvos áll előttünk ma aki az életerejüket veszített országok feje fölött egy áhitott, ismerős, de titokzatos jelt rajzol a falra, amelynek magnetikus ereje végigrezdül a monarchián, a beteg országok elgémberedett testén és csodálatos megfrissülést, megújulást visz szerte gazdasági szerveink ideghálózatán.

Csodákat nem várunk ettől a naptól, amint hogy a közgazdasági élet mezején csodák sohasem teremnek. Nem reméljük, hogy a lecsuszott, az elbukott és összetört egzisztenciák milliói, mint apró Antheusok egyszerre talpra ugranak és folytatják az életüket ott, az alatt a bőséges, boldog zóna alatt, ahol 1911-ben hajózártak. Nem csodákat várunk, csak olyan enyhülést, amely mindenkinek visszaadja a kezébe az 1912. évben és 1913-ban kiűtött dolgozó szerszámot. Az általános megélhetés lehetőségének visszatérését reméljük, azt a dolgos, fizető és teljesítő életet, amelytől ez a két év elzárta ezt az egész országot.

A gazdasági válság sok rettenetes tanulsága között a legszomorubbak egyike az, hogy egész Magyarország a pénzügyintézetek kezében van. Százszorta ugyabban, mint ahogy a normális gazdasági élet kívánja. Mikor a bankok, mint egy-egy gazdasági terület vérkeringésének központjai elzárták a visszereket, megbénult minden. Kitűnt, hogy közgazdasági életünknek a bank a szíve, ezen kívül erőforrása nincs, nem létezik s a benuháztól más nem emancipálhatja az életünket, csak a pénzügyintézetek.

Ezért van nálunk oly tulterjedő jelentősége annak, hogy az egész ország gazdasági életének központi szerve, a sok száz apróbb, nagyobb szív tápláló és irányító szerve, az Osztrák-Magyar Bank megadta a jelt a gazdasági viszonyok konszolidálására. Kell, hogy ennek a jelnek a

nyomán pénzügyintézetek kilépjenek exkluzivitásukból, másrészt pedig üzletfeleikkel: az egész országgal szemben a méltányosság és a normális mértékek olyan nivójára szálljanak vissza, amely az Osztrák-Magyar Bank ismételt kamatláb-mérséklése után a tisztességes üzleti elvvel egyet jelent s ugyanakkor annak megtagadása a kiuzsorázás fogalmát fedi.

Debrecenben, ahol a piac — tiszteletreméltó kevés kivétellel — az elmúlt két év alatt a véresápolás olyan mohó ostromának volt kitéve, hogy a legerősebb oszlopok is megrendültek, az általános üzleti tisztesség mellett a bünbánat szubjektív érzése is kötelezi a pénzügyintézeteket arra, hogy a debreceni piac súlyos sebeit, nagy vérvesztését gyógyítani, elfeledtetni, pótolni igyekezzenek.

Kész vannak a vízmű kutjai és még sincsen vízvezeték

A vízvezetési mizériákat nálunk Debrecenben az a körülmény jelenti, hogy a vízvezeték elzárta a közönség előtt. A szegény közönség ma sem tudja, hogy mi van a vízvezetékkel, fertőzött volt-e hát, vagy nem, mert hiszen a főorvosi vizsgálat tifoidbacillusokat talált, a bakteriológiai vizsgálat pedig azt találta, hogy a vízvezetékben körnemző bacillus sincsen. Már most szeretné tudni a közönség, hogy használhatja-e a vízvezetékét, vagy nem és ha igen, akkor hát miért nem használhatja? Ha pedig használhatná, akkor miért nem indul meg már a vizsgálat abban az irányban, hogy ki hát az oka a vízvezeték elzárva tartásának s az ebből folyó erkölcsi és óriási anyagi károknak?

A vízvezetési bizottság legutolsó ülésén azt a kijelentést hallottuk, hogy a vízvezetési munkálatok a hó 13-án készen lesznek és hogy 20-án már megnyitják a vízvezetékét a közönség használatára. Ma már ezen a dátumon túl vagyunk s úgy tudjuk, a vízvezeték még mindig nem áll a közönség rendelkezésére. A főorvos azonban beteriesztett egy jelentést, amely szerint január 15-én szemlét tartott a telepen, ahol ő a pótmunkákat szükségesnek tartotta s azt találta, hogy nyolc nyomó kútnál a vakolási munkák már teljesen késznek vannak, csupán a Zsigmondy-féle kútnál folyó munkák állanak befejezés előtt s ezekre is azt mondták a vízvezetési munkák vezetői, hogy még aznap befejezést nyernek. Miután azonban ő a munkák befejezéséről jelentést nem kapott, intézkedni nem tudott.

Kovács József polgármester e jelentés nyomán azonnal fölhívta a vízügyellátó felügyelőt, hogy a jelentést ő hozzá tegye meg és ennek alapján a szükséges intézkedéseket a vízvezeték megnyitására azonnal megteszi.

A remény már meg van tehát, de víz még ma sincsen.

— A kultuszminiszter a királynál. Fővárosi tudósítónk jelenti: Jankovich Béla dr. kultuszminiszter ma Récsbe utazott, ahol holnap a király előtt kihallgatáson jelenik meg.

Magyar képviselő a rutén vádlottakért



A képviselőház ülése

Egy interpelláció keretében csodálatos és ha nem ellenzéki honatya mondja, hazafiatlannak nevezhető beszédet mondott a rutén izgatók érdekében Beszkid Antal, aki nem kevesebbet kívánt, minthogy a kormány szüntesse meg a rutén pört, mert a rutének ártatlanok. A miniszterelnök megfelelt azonnal a furcsa interpellációra és rámutatott az abban foglaltak hazafiatlanságára is.

A Ház üléséről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

A sajtóvita.

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy után nyitja meg a zülést. Az elnöki előterjesztések után áttér a Ház a napirendre: a sajtójavaslat tárgyalásának folytatására.

Eszterházy Mihály gróf szól a sajtójavaslat, a kormány, a többség, a folyó politikai események ellen.

Szmrecsányi György folyton közbeszól. Elnök: Kérem Szmrecsányi képviselő urat, hogy közbeszólásaival ne zavarja folyton a szónokot.

Szmrecsányi György: Mert a lapok Lukácsot támadták, meg a panamákat, hát tiltották őket!

Muzsa Gyula: Ki az a Lukács?

Szmrecsányi György: Tisza barátja!

Elnök újra kéri Szmrecsányit, hogy ne zavarja a tárgyalás menetét.

Eszterházy Mihály gróf: Az utcai terjesztés a hatóságok önkényétől függ.

Szmrecsányi György: Kiveszik a szegény rikkancsgyerekek szájából a kenyeret!

Bródy Ernő: Erkölctelenségbe kergetik őket!

Eszterházy Mihály gróf ezután a javaslat részleteiről beszél.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy az általános vitánál tartunk. (Zaj a baloldalon.) Tessék majd a részleteknél kifejtetni... (Zaj.)

Bernáth Béla: Hallatlan, az elnök zavarja a szónokot!

Polónyi Dezső: Joga van kiterjeszkedni a javaslat bírálatára. Ne akadékoskodjanak.

Eszterházy Mihály gróf folytatja a beszédét s közben azt mondja, hogy az alkotmányt ne védjék meg palotaőrsei hajszákkal, desperadókkal.

Elnök rendreutasítja.

Eszterházy Mihály gróf végül hosszas beszéd után nem fogadja el a javaslatot.

Gedeon Aladár beszél ezután elkalandozva a tárgytól, úgy, hogy az elnök kétszer is figyelmezteti.

Bikády Antal és Ábrahám Dezső beszéltek még a javaslat ellen.

Elnök megszakítja öt órakor a vitát s annak folytatását holnapra tűzte ki.

Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter Polónyi Géza egy régebbi interpellációjára válaszol s kijelenti, hogy a horvát lapok kauciójának dolgába a magyar kormány nem szólhat bele, mert az autonóm ügy.

MOSSY
N,
ár
től
Vászon,
divatkel-
k
ára !!

Szövetke-
és 4 óra or
és Pénzváltó-
tartandó
adás és mérleg
a felszámolási
ntése.
lése.
hó 20-án.
elő-bizottság.

pirula,
stikus hashajtó
mindenkit meg-
fekvéskor, osi-
széklet csinál,
ettünk volna.
ajtó kivonata-
ninos benne,
rendben tartja,
ór, nincs vér-
mak, puffadá-
járó kellemet-
sem ingyen !!
Joboz 5 korona
és drogériában.
ogeriájában és
(Tisza-palota).

letés.
egyház gazda-
szamu vég-
evő
dr. Ozory féle)
ket tartalmazó
dr. Sárvary-féle)
szobát, mellék-
zó lakosztály-
elrendeltetvén,
armátus egyház
hó 29. nap-
órákor fog
az egyház iro-
deleitől 8 tól
k.
uár hó 18.
Sándor s. k.,
asági elnök.

Interpelláció a ruténekért.

Beszkid Antal: Egész Balkánon nincs oly hátramaradt nép, mint a rutén. Beszél a máramarosszigeti pörről. Kifogásolja a bíróság delegálását. A bírák nem értik a nép nyelvét, természetét, egyedül csak a főügyész helyettes. Amikor a bírák azt a szót használják, hogy cár, azt gondolják, hogy az orosz cárról van szó, pedig a rutén nép imáiban a cár elnevezés alatt a magyar királyért imádkozik. Kérdi: hajlandó-e a kormány a rutén-pör megszüntetése iránt intézkedni, törvényes intézkedésekkel az összes nemzetiségeket egyenjogusítani, hajlandó-e segélyakciót indítani a ruténekért. A román paktumot nem helyesli.

Tisza István gróf miniszterelnök: Az interpelláló képviselő nem eléggé fontolta meg főlshzólalását s azt, hogy ezzel milyen fegyvert szolgáltatott ellenségeink kezébe. Így nem beszélhet egy magyar képviselő.

Posgay Miklós: Mit gorombáskodik?

Tisza István gróf: Majd ha Posgay ur tanfolyamot nyit az udvariassághól, én is beiratkozom. (Derűtség.) Példátlan dolog, hogy egy magyar képviselő egy bíróság előtt folyó ügyben védőbeszédet mondjon. A debreceni törvényszék volt ez ügyben illetékes, tehát annak kell tárgyalnia az ügyet. Delegálás csak annyiban történt, hogy a vádlottak előnyére a bírák a helyszínére mentek ki. A külön nemzetiségi törvényt nem helyesli. A segítő akció régóta folyik.

A Ház a választ tudomásul vette.

Huszár Károly nem volt a Házban s így interpellációja elmaradt.

Bottlik István a Gerő-Héderváry ügyben a mentelmi bizottság határozatát kívánja megszünetni.

Tisza István gróf rövid választ a Ház tudomásul vette.

Székely Aladár a petrosényi járás főszolgabírójának a „Bányamunkás” című iappal szemben követett eljárás tárgyában és **Novák János** a honvédelmi miniszterhez a hadgyakorlatok alkalmával teljesített fuvarozásoknak aránytalansága tárgyában interpellált, miután az ülés három negyed nyolc órákor véget ért.

Merénylet egy család ellen

Téglás község szenzációja

Nagy riadalom volt tegnap este Tégláson a Degenfeld-grófok zsellérnázai között. Egy fiatal suhanc, ifj. Mikola János este 9 óra tájt odalopózott Kiss János uradalmi cseléd lakásának ablaka alá, s azon keresztül belöveddözött. A löveddöző legényt csak nagynehezen sikerült ártalmatlanná tenni és az előhívott csendőröknek átadni, akik az esetre vonatkozólag a következőket állapították meg:

Erdei Ferencné fiatal téglási asszony már régebbi idő óta ellenséges viszonyban állott szomszédjával id. Mikola Jánosnéval. Uton-utfélen szidták, szapulták egymást s bárhol is találkoztak, azonnal hajbakaptak. Pár nappal ezelőtt a két asszony között ismét valami szóváltás akadt. Előbb csak úgy a kerítésen át veszekedtek és szidták egymást nem éppen épületes módon, majd amikor ezt is megunták, kimentek az utcára s ott folytatták a veszekedést. Erdeiné lehetett a nyelvesebb menyecske, mert amikor Mikoláné már nem igen győzte szóval, odakialtotta neki:

— No, csak jöjjön haza a fiam, az majd ellátja a bajodat, tudom isten!

Persze Erdeiné sem maradt adós a válasszal, úgy hogy a veszekedés tovább folytatódott, amelynek hevében Mikoláné egy kicsit megmarkolászta a szomszédasszony kontyát. Erdeiné erre dühbe jött, birokra kapta az öreg asszonyt és földhöz vágta. Ezzel azonban még nem elégedett meg, hanem tovább folytatta az ütlegelést.

Jajgatva hagyta el Mikoláné a harcteret s bosszút lihegve várta haza a fiát, aki Debreczenben volt bevásárolni egyet-mást.

Az esti vonattal megjött a fiau. Az anya elpanaszolta neki rettenetes sérelmét, fölheccelte a fiut, mire az indulatba jött:

— Ne féljen anyám, majd kireperálok én ezt, de mindjárt!

Egy hatalmas revolvert szedett elő, a melyet épp akkor hozott Debreczenből, megtöltötte s azzal fölszerelve elindult hazulról. Az Erdeiek lakása felé vette utját, azokat azonban nem találta otthon. A gyerekektől megtudta, hogy Kiss Jánosékhoz ment át látogatóba.

Utánna ment. Erdeiek ott ültek Kisékkel az asztal körül, Mikola benézett az ablakon, elővette a revolverét és elsütötte. Csörömpölve tört be az ablak üvege s a szobában levők riadtan ugráltak föl.

— Most gyertek ki! — kiáltotta ifj. Mikola János. Választ persze nem kapott, mire még kétszer belőtt az ablakon. A lövések zajára kicsődültek a szomszédházak lakói, akik nagynehezen lefegyverezték s átadták a közben elősiető csendőröknek.

A löveddöző legény ellen a debreceni kir. ügyészség megindította az eljárást.

Titkos királyi adomány

A kitagadott főherceg apanázsa

Bécs, január 20.

A polgári törvényszék tegnap tartotta meg annak a pörnek tárgyalását, amelyet **Wölfling-Adamovich** Vilma asszony indított elvált férje, **Wölfling** Lipót, valamikor **Lipót Ferdinánd** főherceg ellen, akitől butorok és egyéb ingóságok kiadását, vagy pedig 27.680 koronát követel. A keresetében elmondja Adamovich Vilma, hogy a volt főherceg még házasságkötésük előtt 1903-ban közjegyzői okirattal neki ajándékozta a peresített butorokat, lakberendezést és műtárgyakat. Amikor 1907-ben elváltak, kérte az ingóságok kiadását, azt azonban Wölfling Lipót megtagadta. Adamovich Vilma hivatkozott arra, hogy elvált férje évi 40.000 korona apanázst élvez atyja, a toskánai nagyherceg vagyonából, ezenkívül **Orth** János hagyatékából is néz rá egy rész.

A tegnapi tárgyaláson az elnök felolvastatta a főmarsalli hivatal egy jelentését, a melyből kiderül, hogy Wölfling Lipótnak semminemű jogigénye nem lehet **Orth** János hagyatékára, mert minden esetleges jogáról lemondott annakidején egy közjegyző előtt tett és írásba foglalt nyilatkozatával.

A Münchenben kihallgatott Wölfling Lipót vallomása is felolvasásra került. A volt főherceg azt vallja, hogy csak 1913. márciusáig huzta az évjáradékát **Frischauer** Emil dr. bécsi ügyvéd útján, de annak halála óta egy fillért sem kapott Bécsből.

Ezzel szemben **Adamovich** Vilma asszony, aki személyesen jelent meg a tárgyaláson, határozottan azt állítja, hogy Wölfling még ma is huzza az apanázst. Ezt azért tudja, mert férje és annak atyja között 1903. husvétján a főudvarnagyi hivatal közvetítésével megegyezés jött létre, amely szerint Wölfling Lipót lemond rangjáról és címéről és ez alapon évente 40.000 koronát kap egész élete fogytag. Ezt az évjáradékot a legfelsőbb helyről érkező kegy juttatta Wölflingnek egy alapítványból, mely még **Mária Terézia** idejében létesült. A megegyezésben ugyan **Ferdinánd** főherceg van megemlítve, mint az évjáradék adományozója, a valóságban azonban úgy áll a dolog, hogy az apanázst a király engedélyezte, de határozott kívánságára a megegyezésben nevét nem volt szabad említeni. Hogy a toskánai nagyherceg és fia között létrejött megegyezésen azóta semmi változás nem történt, ezt abból következteti Adamovich Vilma, hogy őt ily változtatásról nem értesítették, aminek föltétlenül meg kellett volna történni, mert az apanázst fele a férj halála esetére neki biztosították. Különben is az évjáradék beszüntetéséről már csak azért sem lehet szó, mert az esetben Wölfling teljesen segítség nélkül állana.

A panaszos ügyvédje ezután arra kérte a

törvényszéket, hogy keresse meg a főudvarnagyi hivatalt annak megállapítása végett, hogy tényleg létrejött-e olyan megegyezés Wölfling Lipót és atyja között, mint aminőről elvált felesége szólt. A törvényszék a felperes ügyvédje kérésének helyt adott és ezért a tárgyalást elnapolta.

Holttest a hóban

A böszörményi tanyák titka

Titokzatos ügy foglalkoztatja két nap óta a hajduböszörményi rendőrséget. Tegnap virradóra ugyanis vérébe fagyva, eszméletlen állapotban találtak a tanyák közé vezető dülöuton egy kocsis legényt.

Szatmári Sándor 28 éves böszörményi legény mint kocsis volt alkalmazásban **Szabó** Imre ottani gazdálkodónál. Megbízható, szorgalmas legénynek ismerték, akiben gazdájára teljesen megbizott. Éppen ezért gyakorta rendelkezésére bocsátotta szekereit, lovát a gazda, ha a kocsis legény valahová látogatóba akart menni.

Tegnapelőtt lakodalmat tartottak az egyik távolabbi böszörményi tanyán. **Szatmári** elkéredzkedett a gazdájától a lakodalomba, amelyre hivatalos volt s elkérte használatra az egyik szekeret. A legény befogott s úgy este hat óra felé átment a lagziba.

Magyaros vidámsággal folyt le a lakodalom, amelyen a közeli s távoli tanyák egész lakossága résztvett. Vidáman, jókedvűen mulatoztak el s már jóval éjjel után telt el az idő, amikor a vendégek lassanként oszladozni kezdtek. **Szatmári** is fölkészülődött, ami bizony egy kissé nehezen ment, mert a legény a tulságos jókedvtől s a jócskán beszedett lakodalmi italtól ugyancsak mámoros volt. — Nagynehezen mégis kocsira szállott. Az ismerősei még utána kiáltottak:

— Vigyázz Sándor, baj ne érjen az uton!

A legény odacsördített a lovak közé, a melyek neki vágtak a havas éjszakának. — Hogy mi történt aztán az éj leple alatt, azt csupán a lefolytatandó nyomozás fogja megállapítani. Tegnap virradóra ugyanis a **Szabó**-tanya felé vívó dülöuton vérébe fagyva találtak **Szatmári Sándort**. Körülötte hatalmas megfagyott vértócsa, s jó darabon is a hóban vérnyomok. **Szatmári** arccal feküdt a havon, még élt, de teljesen eszméletlen állapotban volt. A szekérnek, lovaknak azonban semmi nyomuk.

Szatmári eszméletlen állapotban szállították be Hajduböszörménybe. A homlokán ütéstől vagy rugástól egy hatalmas seb tártongott, a koponyája hátsó része is teljesen összezúzva. Kihallgatni nem lehetett, mert pár óra múlva, anélkül, hogy magához tért volna — meghalt.

Az esetet telefonon jelentették a debreceni kir. ügyészségnek, amely elrendelte a kocsislegény holttestének fölbontolását. **Horváth** Arthur dr. törvényszéki orvos e célból holnap kiszáll Hajduböszörményben.

A titokzatos ügyre vonatkozólag a hajduböszörményi rendőrség, amely az ottani csendőrökkel karöltve nyomoz, teljesen tájékozatlan. Egyelőre még nem lehet tudni, hogy büntény történt-e, avagy szerencsétlenség? A büntényre az enged következtetni, hogy **Szatmári** szekere s lovai eltűntek s azoknak eddig nem lehetett nyomára akadni, jöllehet a lovak, amelyek ismerik a tanyába vívó járást, a gazda véleménye szerint maguktól is hazataláltak volna. Viszont a szerencsétlenség mellett szól, hogy **Szatmári** berugott lakodalomban s hazafelé menet elaludt a szekéren. A lovak valamitől megijedtek s megvadulva vágatni kezdtek, miközben **Szatmári** kiesett a szekérből s a lovak agyontáposták.

A titokzatos esetet csak a rendőri nyomozás derítheti ki, amelyet az ügyészség azonnal el is rendelt.

Megegyezés a város és a kormány között az öt millió korona és kamatainak befizetésére

Mind a fővárosi, mind pedig a helyi lapok tegnapi közlései a debreceni egyetem ügyében a kultuszminiszteriumban tartott tanácskozásról azt a megállapítást foglalták magukban, hogy a kormány és a város között komoly ellentét van az öt millió korona hozzájárulás befizetésének terminusa miatt. Ez az ellentét — a közlemények szerint — azt vonta maga után, hogy a teljes egyetem kiépítésének időpontja határozatlanná vált, mert az orvosi fakultás kifizetését az öt millió korona befizetésétől tette függővé a kultuszminiszter.

Ezekkel a híradásokkal szembe szegezük azt a feltétlenül megbízható forrásból szerzett információt, hogy a város megtalálta azt a bázist, amelynek alapján az öt millió korona befizetésének kérdésében fölmerült differenciát át lehet hidalni. A kultusz-kormány körében meg van a hajlandóság ezt az alapot elfogadni s minthogy — mint alább kimutatjuk — ez a módus vivendi Debrecen városára nézve anyagilag igen kedvező, bizonyos, hogy a város közgyűlése az öt millió korona befizetésének ezt a módját legközelebbi közgyűlésén el fogja fogadni.

Mint megírtuk a kultuszminiszter fölhívta Debrecen város képviselőit a tegnapi tárgyalás végén, hogy az öt millió hozzájárulás befizetésére tegyen elfogadható propositiót. A város képviselői nyomban tanácskozással gyűltek össze, hogy milyen alapon lehetne megközelíteni a kultuszminiszter elvi

álláspontját. Csakhamar meg is történt a város képviselői között a megállapodás, amely négy pontba foglalva így önthető formába:

1. Debrecen város az öt millió korona után hajlandó 4 százalékos kamatot fizetni az államkincstárba.

2. A kamattérítés 1914. évi május hó 1-től történik 1916. január 1-ig.

3. Az öt millió koronát a város 1916. január 1-én befizeti az államkincstárba.

4. A kormány 1914. május hó 1-én hozzákezd az egyetemi épületek építéséhez.

A város képviselői magánbeszélgetések során vázolták ezt az ajánlatot a kultuszminiszterium előtt s ott biztató jeleket tapasztaltak arra nézve, hogy ha a közgyűlés ezt az ajánlatot meghozza, a fölmerült nehézség tökéletesen el fog oszlani.

Már most tegyük számítást, hogy mennyit jelent ez az ajánlat a városra nézve. 1914. év május havától 1916. január 1-ig egy év és hét hónap fog leperegni. Ez alatt az idő alatt körülbelül háromszázharmincezer korona kamatot fog befizetni a város, ami ahoz képest, ahogy a kultuszminiszter legelső leiratában 1913. május hó 21-től követelte a 4 százalékos, határozott eredmény a város szempontjából.

Még meg kell jegyeznünk, hogy az építkezés megkezdése alatt nem a klinikai épületek megépítését érti a város és a kormány, hanem a tulajdonképpen egyetemi épületeket.

Zenetanárok becsületsértési pöre

Füredi Samu kontra P. Nagy Zoltán

Az 1912. év februárjában erős hírlapi polemia tört ki két debreceni lap nyilttéri rovatában P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumi igazgató és Füredi Samu, a Városi Zenede tanára között. A hírlapi harc egy Varin Ferenc nevű joghallgató nyilttéri közleményéből indult ki, amelyben Varin nyilatkozta, hogy cellót tanulni beiratkozott P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumba, de ott nem nyert megfelelő oktatást, ezért kilépett az intézetből. — Nagy Zoltán abban a feltevésben élt, hogy a joghallgatót a nyilatkozat megírására Füredi Samu és Piribauer Ferenc biztatták föl és Varin nyilatkozatára válaszolva, ezt az eljárást „nem egyenes ember eljárásának” deklarálta. Füredi szintén felelt P. Nagy Zoltán nyilatkozatára, amelyet visszautasított azzal a megjegyzéssel, hogy azt „nem egyenes emberhez illőnek” tartja.

Füredi és P. Nagy Zoltán egymást becsületsértésért kölcsönösen följelentették, míg Piribauer és P. Nagy Zoltán egymás között békésen elintézték az ügyet.

Ma került az ügy főtárgyalásra Hoffmann József táblabíró elnöklete alatt. Szavazóbírák Daróczy József és Soltész Endre dr. kir. törvényszéki bírák voltak. Füredit Spitz Lipót dr., P. Nagy Zoltánt Papp Ernő dr. védte.

Elnök fél 10 órakor megnyitja a tárgyalást. Elsőnek a Füredi Samu által P. Nagy Zoltán ellen indított, sajtó útján elkövetett becsületsértés ügye került szónyegre.

Hoffmann József kir. ítélőtáblai bíró elnök ismerteti a vádat. Felolvassa mindenképpel Varin Ferenc joghallgató említett nyilatkozatát, majd P. Nagy Zoltán válaszynilatkozatát, amelyben Nagy Zoltán azt állítja, hogy Varint Füredi és Piribauer bujtották föl s eljárásukat nem egyenes ember eljárásának mondja.

Elnök: Ön írta ezt a cikket?

P. Nagy Zoltán: Igen.

— Miért írta?

P. Nagy Zoltán: Voith György szerkesztő ugy nyilatkozott előttem, hogy ennek a dolognak az értelmi szerzője Füredi Samu ur. aki Varin Ferencet a felolvasott nyilatkozat közlésé felé fölbújtotta. Más körülményből is jutottam erre a föltevésre. A konzervatórium egy tanára Nyiregyházára utaztatásban egy fiatalember szájából azt hallotta, hogy Füredi Samu lebeszélte arról, hogy a zenekonzervatóriumba iratkozzék be. Végül még van egy bizonyítékom erre nézve. A Varin Ferenc joghallgató által az Esti Hírlaphoz közölt nyilatkozat számláját ugyanis Füredi Samu nevére állították ki és a számlát véletlenül én hoztam hozta. Én kifiztettem a számlát és megtartottam magamnak.

Elnök felszólítja a vádlottat, hogy terjessze elő a bizonyítékait.

Papp Ernő dr., P. Nagy Zoltán jogi képviselője bizonyítani kívánja azt a körülményt, hogy Simonffy Emil, Füredi Samu, Piribauer Ferenc a Zenedében megbeszéltek, hogy P. Nagy Zoltán zeneiskolája ellen akciót indítsanak. Kéri Simonffy Emil, Piribauer Ferenc kihallgatását. Kéri továbbá kihallgatni Jóna Kálmán drt arra vonatkozólag, hogy Varin Ferenc Jóna dr. előtt kijelentette, hogy a P. Nagy Zoltánnál szerzett oktatással meg volt elégedve. Voith György kihallgatását kéri arra nézve, hogy Voith állandóan tanácskozott Füredivel arra nézve, hogyan lehetne a zenekonzervatóriumot tönkretenni. Végül ké-

ri Horovitz Zsigmond kihallgatását arra nézve, hogy a nyilttéri közlemények számláját Füredi fizette.

Spitz Lipót dr. ellenzi a bizonyítás elrendelését, nem azért, mert a bizonyítékoktól félt, hanem mert a bizonyítani kívánt körülmények nem tartoznak a dologra. Rámutat Voith György kétszínű eljárására. Ez a Voith sajtóparazita, aki egyik félt is, másik félt is ugratta, nyilván, hogy néhány koronát kapjon fölül. Beterjeszti az ellenbizonyítékait. — Igazolni kívánja mindenképpel azt, hogy Varin, mikor nyilatkozatát megírta, elvitte a Hungária-kávéházba megmutatni Füredi Samunak. Füredi elvette tőle a kéziratot és nem akarta visszaadni és lebeszélte, hogy azt közzétegye. Nem adom oda. — mondotta Füredi — mert az a látszata lenne, mintha én tőlem származna. — Tanuk erre Brück Gyula, Brück Gyuláné és Székely Imre szerkesztő, akihez Varin panaszkodni ment, hogy Füredi elvette tőle a kéziratot. Tanunak jelenti be még Szenes Zsigmond drt, szőlőt és Piribauert, akik előtt Voith nevetve mesélte, hogy a Varin nyilatkozatát ő írta és nagy heccet csinál belőle.

Ezután Füredi Samu hallgatta ki a bíróság mint vádlottat.

Elnök: Ön ellen P. Nagy Zoltán vádat emel nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétségéért. Az inkriminált kifejezés így hangzik: Visszautasítom a gyanúsítást, melyet nem egyenes emberhez illőnek tartok.

Füredi Samu nem érzi magát bűnösnek, mert az inkriminált kifejezést tartalmazó cikket válaszul írta P. Nagy Zoltán sértő nyilatkozatára.

A bíróság ezután a bizonyítás elrendelésének kérdésében visszavonul tanácskozássra, majd Hoffmann József táblabíró elnök kihirdeti a végzést, hogy a védőnek, Spitz Lipót drnak, mint tanunak való kihallgatásától eltekintve, mindkét fél által előterjesztett bizonyítást elrendeli s a tanukat kihallgatja.

Ezzel a tárgyalást elnapolták.

Az első európai gésa

Egy angol nyelvemesternő regénye

Londonból jelentik: Kórea főköormányzójának volt a nyelvemesternője egy szoborszerű, székefürtös, kékszemű angol leány, aki legutóbb a tokiói Sapporo rendőrállomáson a tolmácsnő szerepét töltötte be, azzal a kéréssel fordult a yokohamai polgármesteri hivatalhoz, hogy adjanak neki engedélyt a gésák, a japán nyilvános teaházak tündéreinek rendjébe való belépésre.

A yokohamai hatóságokat rendkívül meglepte az angol miss kérése. Eddig még európai nőnek eszébe nem jutott gésává lenni. A yokohamai polgármester azon hiszemben volt, hogy az angol dáma vagy rossz tréfát akar csinálni, vagy valami fájdalom megzavarta az esztét. Leghelyesebbnek tartották tehát a japáni hatóságok, hogy egyáltalán válaszatlanul hagyják a miss kérését. Pár nap előtt azonban az angol hölgy újból megismételte a kérelmét s most már a yokohamai polgármesteri hivatal nem zárkozhatott el kérése elől, megadták hát neki az engedélyt.

A japáni hatóságok megrökönyödésének magyarázatául szolgáljon, hogy a tarka selyemkimonos gésák a könnyű szerelem pillangói tisztjét töltik be Yokohama és Tokio egy-egy külön célra kiszemelt negyedének teaházaiában, ahol a zene és a tánc fűszerével édesítik meg a szórakozás céljából hozzájuk ellátogató idegenek és benszüllötték örömet. Megjegyzendő, hogy Nippon fiai egyáltalán nem tartják szégyenletesnek a gésák mesterségét.

Az első európai gésa hivatalába való ünnepélyes beiktatása a napokban történt meg. Lénát — ezt a nevet nyerte mint gésa

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. Megérkeztek a legjobb a legújabb :: kézimunkák :: árban. :: TELEFON 288. SZÁM

Krausz Gyula

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM.

az angol missz — disszes menetben vezették el a Jamatoga városrészbe, ahol egyik gésaház lakója lett.

Londoni táviratunk jelentése szerint az angol gésa művésziesen tud játszani a samisenen, a kimonos japáni pillangók monoton hangokat adó hangszerén és pompásan táncol. Léna ma a leghíresebb gésája a cseresznyefa és krizantém hazájának.

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

FÁY-arckrém :
-szappant és
-poudert : :
mint lejjebb arczéptő szer, melynek használatától minden szeplo és mifjolt három nap alatt eltűnik!
Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő
GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszertárban
Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Színház

* **A katonazenekar és a „Takarodó”.** — Bayerlein kiváló katonai drámájának, a „Takarodó”-nak tegnap esti előadását egy kis heves kulisszamögötti herce-hurca előzte meg, amelyet a katonaság és a színház igazgatósága inscenált. Ugy történt, hogy a színházi katonazenekar felügyelője — ez egyik 3-ik honvédegyalegységbeli őrnagy — napi-parancsban tiltotta el a zenekart az előadásról való szerepléstől. Az őrnagy-zenekari felügyelőnek ugyanis az volt a véleménye, hogy a Bayerlein darab katonaság-ellenes tendenciát szolgál, s mint ilyennek előadásához nem nyújthat segédkezet a katonazenekar, amit különben a katonazenekar és a színház igazgatója közötti szerződés egyik pontja — ilyen darabok előadását illetően — ki is mond. Nagyon természetes, hogy ez a rendelkezés fejtetőre állította az egész színházi irodát, amely kapkodott fűhöz-fához, hogy megértse, hogy a „Takarodó” egyáltalán nem katonadráma, nem szolgál antimilitarista tendenciát és nem különösen olyan előadásban, amilyeneket a Mezei-éra rendez a debreceni színházban. Ugy látszik erre az álláspontonra helyezkedett a helybeli állomásparancsnokság is, amely az utolsó percben végre is engedélyezte a katonazenekart. És minden viccelődésen fölül: a magunk igazságát kívánjuk végül leszögezni, amelyet annak idején bőven kifejtettünk, amikor hibáztattuk a katonazenekarnak a debreceni színházba való szerződését. És éppen az ilyen esetek miatt, amely ma még csak árnyékát vetette elő, de lehet hogy holnap való alakjában kerül elő és a színház — csupán Mezei kedvéért — zene nélkül marad.

* **A nyiregyházi színikerület.** Mint ismeretes, Nyiregyháza, Ungvár és Munkács színikerület létesítését határozták el. A három város megbízottai a napokban Munkács tanácskozási gyűlést tartottak, amelyen Trak Géza, Nyiregyháza kulturatanácsnoka bejelentette, hogy a nyiregyházi színháznak téli színházzá való átalakítása 30 ezer koronába kerül, de ebből az összegből a város csak 15 ezer koronát bír fedezni. Az értekezlet elhatározta, hogy a másik 15 ezer koronát a három város együttesen kéri a kormánytól államszegélyképpen.

* **A bérlet kiváltása.** (A színházi iroda jelentése.) A színház igazgatósága ezúton is felkéri a t. bérletközlőket, akik a január 1-én esedékesé vált bérlet második részletét még be nem fizették,

hogy szíveskedjenek ez iránt e hét végéig okvetlenül intézkedni. A fizetések eszközölhetők a színházi irodában délelőtt 9-12-ig és délután fél 4-től 5 óráig.

* **A „Tangoláz”** az Apollóba is bevonult Hanni Weisse világhírű tangó-táncával, amelyet a rendkívül mulattató „Tangó királynő” című vígjátékban lejt az ő csodálatraméltó tudásával. Siessen tehát mindenki személyesen meggyőződni, hogy létezik-e még ilyen szenzációs műsor a vidéken.

* **Műsorhírek.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap, folyó hó 25-én délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal újból a „Katonadok”, Mérey, Béldi és Zerkovitz kitűnő operettje van műsoron. Jegyek már máttól fogva válthatók a színházi pénztárnál. Pénteken este Malonyai, Rákossy és Szabados pompás dalműve, a „Bolond” kerül színpadra a bérletes előadásban.

* **Sikkes ember** tánca a tangó. Erről mindenki meggyőződhetik, ha végignézi az Apollóban a világhírű „Tangó királynő”-t.

* **Hangverseny.** Fűredi Sándor tanár, hegedűművész ma este 8 órakor tartja hangversenyét a Zenede dísztermében Havas Gáborné urnó, dalénekesnő közreműködésével. Műsor: 1. Goldmark: hegedűverseny, II. tétel: Air. I. tétel: Allegro moderato. 2. a) Beethoven: In questa tomba, b) Schuman: Widmung, c) Strauss: Ständchen. 3. a) Beethoven: F-dur Romance, b) Wieniawsky: Polonaise brillante. 4. a) Weckerlin: Chanson les Amours de Jean, b) Hildach: Lenz, c) Tarnay: Óz utója, d) Csiky: Csalogató. 5. a) Händel-Hubay: Larghetto, b) Wieniawsky: Souvenir de Moscou. Jegyek még válthatók Csillag Arthur könyvkereskedésében és hangverseny előtt a pénztárnál 4-3 és 2 koronáért, Diák-jegy és állóhely 1 korona.

APOLLO

PIAC- ÉS MIKLÓS-U. SAROK.

Te'efon 7-62.

A LEGNAGYOBB ÉS
LEGMODERNEBB
!! MOZGÓSZÍNHÁZ !!

Csütörtöktől — Vasárnapig

Szenzációs esték

sorozata.

Utólérhetlen műsor:

Mágnás Elza temetése

- 1. Ec ai' hiraó**
Szenzációs természeti felvétel.
- 2. A házasság küzdelmei.**
Modern humoreszk.
- 3. A hű társ.**
Kiváló dráma.
- 4. Rózsanyilás idején.**
Kacagató bájos idyl.

Az idény legnagyobb szenzációj. Az összes vidéki mozgószínházakat megelőzve.
Itt először! Kizárólagos joggal!

A fangó királynő

HANNI WEISSEVEL a főszerepben. Parodisztikus vígjáték a mai korból 3 felvonásban

Rendes helyárrak.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. 5 órakor félhelyárrak. — Szombat és Vasárnap 3 és 5 órakor félhelyárrak. — Trafik- és kedvezményes jegyek érvényesek!

* **„Takarodó”.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön megismétli a színház a „Takarodó” című jeles katonadrámát, mely keddi felújítása alkalmával a közönség részéről egyhangú elismeréssel találkozott. Ez az előadás C) bérletes lesz.

* **„A tökéletes asszony”.** (A színházi iroda jelentése.) Már közeledik a hét vége és ezzel az idei Lehár-premier estéje, a szombat este. Rendkívüli lázas munka van a színpadon, a tánc-teremben, a zongoránál. A darab gondos kiosztásban kerül előadásra. A főszerepeket Borbély Lili, Nagy Aranka, H. Serfőzi Etelka, Oláh, Szalay, Rónai, Bérczi, Kormos, Kassay, Jávor Gizi, Payer Margit játsszák. A darab zenéjéről nem kell egyebet mondanunk, minthogy Lehár-zene és a premier után egy héttel nem lesz egy hely sem a városban, ahol nem lehetne Lehár bűbájos melódiáit hallani. A szöveg pompás, ötletes.

* **Turcsányi (Mágnás) Elza temetése** már ma este látható az Apollóban.

HIREK

— **Kedden döntenek az egyetemi kórház építése ügyében.** Az egyetemi építő-bizottság, amely dönteni hivatott az egyetemi kórházi építkezések ügyében, e hó 27-én, kedden délelőtt tartja meg ülését Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnökelete alatt a városháza tanácstermében. Ez alkalommal dönt a bizottság az építési munkák odaitétele és kiadása kérdésében.

— **Az új titkos tanácsosok esküje.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Sándor János belügyminiszter, Harkányi János báró kereskedelemügyi- és Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter pénteken Bécsbe utaznak, hogy letegyék a titkos tanácsosi esküt.

— **A Vojnich-díj Farkas Pálé.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az Akadémia a Vojnich-díjat a „Konventbiztos” című szindarabjáért Farkas Pálnak ítélte oda.

— **Wied herceg Albániában.** Triesztből táviratozzák: Wied hercegnek Albániába való bevonulása közvetlenül közel áll. A herceg ezen a héten Triesztbe érkezik, ahol több Lloyd-gözös várja őt és kíséretét. A bevonulás vasárnap, 25-én lesz Durrazóban.

— **A presbitérium ülése.** A debreceni református egyház január hó 24-én, szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbitérium ülést tart, melynek főbb pontjai:

Tóth Lajos dr. tanár, ujonnan megválasztott presbyter eskütetele.

Az egyházi ügyvéd megválasztása. Az összes állandó bizottságok megalakítása. A bizottságok tagjainak és elnökeinek megválasztása.

Jelentés a Kossuth-utcai és Árpád-téri templomokhoz szervezett énekvezéri állásokra beérkezett pályázatokról s a megtartott próba-éneklésről és orgonázásról. A két énekvezér megválasztása.

Az Árpád-téri templomhoz két egyházi megválasztása.

A tanító-testület jelentése a hat iskolaszéki tanító-képviselő megválasztásáról. Iskolaszéki elnök jelentése a Vecsey-Brukner-telepen építendő iskola ügyében.

— **Kitüntetések.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Kohner Adolf bárónak a Lloyd elnökének a Ferenc József-rend középkeresztjét a csillaggal, Székely Ferencnek a Lloyd alelnökének a Ferenc József-rend középkeresztjét adományozta.

— **Turcsányi (Mágnás) Elza temetése**ről készült eredeti helyszíni és remek sikerült felvétel ma este 6-tól „műsoron kívül” kerül bemutatásra vasárnap estig minden előadásban az Uránusban.

Legjobb nyálkaoldó és étvágyemelő gyógyszer. Gyomorégést azonnal megszüntet. Kapható mindenütt. Kutkezelőség: Brassó.

Málnási Mária-forrás

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Balogh József debreceni kir. járásbírói irodagyakornokot a kiskunhalasi bírósági végrehajtói állásra kinevezte. E kinevezéssel, amely méltán honorálta Balogh József érdemeit, a debreceni kir. járásbírói irodák közül az egyik legtevékenyebb tagját vesztette el. Kiváló munkásságának értékét különösen a végrehajtási irodában kifejtett tevékenységével mutatta meg, mert neki és Karacs Sándor irodatisztnak köszönhető, hogy úgy a jogkereső közönség, mint a járásbírói elnöke a végrehajtási irodát annyira rendbe hozták, hogy az a már-már okvetlenül bekövetkező csődöt elkerülte és hogy a normális viszonyok az ügyvédi kar közönségére ma holnap teljesen megjavulnak.

— **Az új tanfelügyelő Debrecenben.** Hajdu Ferenc dr., a kultuszminiszter Csányi Viktor helyébe Hajdúvármegye és Debrecen szabad királyi város tanfelügyelőjévé nevezett ki, ma Debrecenbe érkezett s ma már látogatást is tett Kovács József polgármesternél. Az új tanfelügyelő, akit már a múlt évben neveztek ki, illetve helyeztek át Erdélyből Debrecenbe, hosszabb betegsége miatt nem foglalta el, csak most hivatalát.

— **A Hortobágy hasznosítása.** A tavasz közeledtével mindinkább aktuálissá lesz a Hortobágy-hasznosításának kérdése. A földművelésügyi miniszteriumból ma több ezzel összefüggő kérdéssel kértek információt s így arról, hogy a hasznosítás keresztlivitele esetén mi történik a legeltető gazdákkal. Mindazokban a kérdésekben különben, amelyek a hasznosítással összefüggenek holnap értekezlet lesz a városházán.

— **Lelkészválasztás.** A szomszédos szatmári tekintélyes ősi református egyház Boros Jenő szentesi segédlelkéssé választotta meg a távozó dr. Kovács J. István helyébe. Boros Jenő főiskolánk jeles növendéke volt s Debrecenben közszerepetben állott, mint az ifjúsági élet vezére. Majd huzamosabb szatmári segédlelkész volt s így fordult most felé a hívek bizalma.

— **A városi új nyugdíjszabályzat.** Magoss György dr. főgyógyász, aki az egyetemi küldöttséggel tegnap a fővárosban járt, több városi ügyet is megszüretett. Eljárt a belügyminiszteriumban a városi új nyugdíjszabályrendelet dolgában, amelyben a szakreferens biztató ígéretet tett.

— **Kasics Péter meghalt.** Egy valamikor sokat emlegetett ember hunyta le szemét örökre. Mint budapesti tudósítónk jelenti, Kasics Péter nyugalmazott miniszteri tanácsos tegnap délben agyszélhűdés következtében meghalt. Holnap délután három órakor temetik a farkasréti temetőben. A polgármester dísz-sírhelyet adott fel a halottnak.

Kasics Péter Lugoson született 1849. július 31-én. Egyetemi tanulmányainak végzetével rögtön közszolgálatba lépett és a honvédelmi miniszteriumban nyert alkalmazást, ahol kiváló munkaereje, tudása és szorgalma révén igen gyorsan haladt. Előbb a Ferenc József-rend lovagkeresztjével, majd a harmadik osztályú vaskorona-renddel tüntették ki. A millenium évében történt az a nevezetes összetűzése Fejérváry Géza báró akkori miniszterrel, amely pályafutását derekon törte ketté. Kasics a székesfőváros törvényhatósági bizottságának tizenhét évesen volt tagja és különösen a közéleti visszaélések ellen szóltat föl mindig erős hangon. Függetlenségi programmal képviselőnek is föllépett, de nem kapott mandátumot.

— **A „Sárga csikó“-t,** a híres kolozsvári felvételt máától mutatják be az Uránusban. Ne feleddje jegyét előre megváltani, mert este a pénztárnál nagyon kiválgatott helyet kap.

— **Baleset munkaközben.** Súlyos sérüléssel szállították be ma délután a közeli Nyírbéltekről Tanka László 32 éves uradalmi igáskocsist. Tanka fát irtott a béteki erdőben s munkaközben egy faág oly szerencsétlenül csapódott az arcához, hogy a jobb szemét kiütötte.

— **Szabad Iskola.** A Szabad Iskola ma este tartott előadásán nagyszámu közönség jelent meg a napirendre tüzdött, felette érdekes és vonzó téma meghallgatása végett. Ugyanis Szabó Márton dr. főgimnáziumi tanár kezdte meg „A meteorológia köréből“ merített előadásorozatát. Szabó Lajos dr. teljesen analitikai uton igyekezett megmagyarázni minden olyan momentumot, amely az atmoszférát befolyásolja. Az atmoszférát befolyásoló elemek közül a napot, mint hatalmas hőforrást elemezte és arra a számbeli adatra konkludált, hogy a naptól a föld évenként annyi melegmennyiséget kap, amely egy a földet 70 méter vastagságban átfogó jégréteget tudna felolvastatni. Az előadó könnyen megérthető előadása iránt a közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel viseltetett (L.)

Holnap, csütörtökön Madai Pál dr. főreáliskola tanár „Lengyelország“ bukása c. sorozatos előadását kezdi meg. Az érdekesnek ígérkező előadás az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. em.) este 6 órakor kezdődik s teljesen ingyenes. Szombaton este ugyancsak az ipartestület dísztermében Vág Lajos, az Új-Tátrafűred igazgatója „Téli sportok“ című élvezetesnek kinálkozó előadását tartja meg, mely első vitett képekkel kísért előadás lesz ez iskolai évben.

URANUS

Korona Passage

Telefon 3-28.

Ma Csütörtökön január 22-én

: **ELŐSZÓR** :

a világhírű párisi PATHÉ gyár első magyar film remeke ::

A SÁRGA CSIKÓ

Csepreghy Ferenc népszínműve 1 előjáték és 3 felvonásban. Előadják a Kolozsvári Nemzeti Színház tagjai.

A darabban előforduló népdalokat SZÜCS LACI kabaréművész énekl.

IMRE ERZSI

ki a felvétel közben öngyilkossági szándékból ellenkező irányban ugrott ki a csolnakkból s a Szamosban lelthe halálát, e jelenet látható a filmen!

Azon kívül bemutatóra kerül

Turesányi (Mágnás) Elza

temetése Budapesten, 50 ezer ember jelenlétében.

És a pompás kíséző műsor.

!! Rendes helyárák !!

Előadások kezdete pontosan 6, 8 és 10 órakor. Előadásközben bemenet nincs.

Kedvezményes jegyek nem érvényesek

SIESSEN

jegyét előre megváltani, mert

ÓRIÁSI AZ ÉRDEKLŐDÉS !!

— **Aranygyűrűk helyett réz.** Régebben ismert alakja a debreceni rendőrségnek Balla Veron hadházi cigányasszony. Apróbb tolvajlásokért, kihágásokért már több ízben volt büntetve, de mindez nem igen javított rajta. Az utóbbi hetek folyamán a Homok-, Csapó- és Varga-kertek lakói — különösen a cselédelem — egymásután tettek följelentéseket a rendőrségen egy ismeretlen cigány asszony ellen, aki furfangos módon csapta be őket. A kertészekben betért az egyes házakba s nagy titokban „elárulta“ az asszonynépnek, hogy egy cigánytolvajlásból van egy néhány darab aranygyűrűje, amelyet olcsó pénzen adna el. Meg is mutatgatott egy párat. Csillogott-villogott a fényes gyűrű, megkápázott a fehérszemű szeme és a sok hiszékeny cselédleány beugrott a vásárba a melyről csak annak megkötése után derült ki, hogy — becsapták őket. A tömeges följelentésekre a rendőrség megindította a nyomozást, de eredmény nélkül. A cigányasszony kiltétét nem lehetett megállapítani. Ma este a nyíregyházi vonat indulása előtt az állomási rendőrkirendeltségnek fölűnt két toprongyos cigányasszony. Bevitték őket az őrszobába, megmotozták s egy egész seereg gyűrűt találtak náluk. Vallatásra fogták a cigányasszonyokat, akik bevallották, hogy a kertészekben előfordult gyűrű-csalásokat ők követték el. A csaló cigányasszonyokat — akik közül az egyik Balla Veron — le tartóztatták.

— **A „Sárga csikó“ bemutatása filmen.** Lázás és nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg a közönség minden rétegében az „Uránus“-színházban ma bemutatóra kerülő „Sárga csikó“ népszínmű iránt, melyet a kolozsvári nemzeti-színház tagjai játszottak le a felvétel előtt, kik között szerepel K. Hegyi Lili, Nagy Gyula és Szakács Andor a debreceni színház volt tagjai is. Egyik érdekessége az előadásnak, hogy a darabban előforduló eredeti népdalokat Szücs Laci kabaréművész, a kiváló népdalénekes adja elő. Kiváló a kíséző-képek is, melynek érdekessége a „Mágnás Elza temetéséről“ készült helyszíni felvétel.

— **A szakszervezetek ankéje** a munkanélküliség és a közmunka ügyében e hó 25-én, délután 3 órakor nem — mint közölte volt — az ipartestület termében, hanem a Royal dísztermében fog megtartatni.

— **Egy orosz milliomos családi tragédiája.** Pétervárról táviratozzák: Pobicsow moszkvai sokszoros milliomos hihetetlen fukarságával már két gyermekét a halálba kergette. Legidősebb fia, aki békebíró volt Moszkvában, hat év előtt lett öngyilkossá, utána egyetlen huga föbelötte magát, mert atyja valósággal éhezettette. A legfiatalabbik fiút azért üldözte a milliomos, mert szegény leányt vette el feleségül. Pobicsow Konon valósággal inséget szenvedett családjával s mikor atyjához fordult segítségért, a vén zsupori tíz rubelt küldött fiának. Ezen felbőszülve, menyé koporsót vitt s most orosz újvire ajándékkal küldte apósának. A fősvény milliomos becsületsértésért föjelentést tett menyé ellen s a szegény asszony ijedtében fölakasztotta magát. Felesége halála miatt Pobicsow Konon mérget vett be és meghalt.

— **Menyasszonyi ruhaselymek** minden színben, selyemkendők, menyasszonyi koszoruk, fátyolok nagy választékban Szabó Lajos fia cégénél. Rózsa-utca.

— **Terjed a bécsi feketehimlő.** Bécsből táviratozzák: Höller Józsefnek a feketehimlőben megbetegedett péksegédnek kedvező az állapota, leánykáját azonban, aki orvosi megfigyelés alatt volt, kórházba kellett szállítani, mert a feketehimlő jelei mutatkoztak rajta. Ugyancsak kórházba kellett szállítani egy másik hat éves leánykáját, aki szintén orvosi megfigyelés alatt volt, mert attól félnek, hogy feketehimlős.

A mai nap délután Nismét két újabb feketehimlős eset fordult elő. — Triesztből táviratozzák: Egyik kivándorlón feketehimlőt konstataáltak.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Tangó-per a párisi érsek ellen. Párisból jelentik: A párisi érsek pásztorlevelet bocsátott ki a hívekhez, hogy ne táncoljanak tangót, és egyben meghagyta a lelkeskedő papságnak, hogy a szentségek megvadásával üldözze az erkölcsellenes táncot. Stillion párisi táncmester, akit elneveztek a tangó királyának, pert indított a párisi érsek ellen. Százézer frank kártérítést követel az érsektől és keresetében kifejti, hogy mióta a pásztorlevél megjelent, leggazdagabb növendékeit sorra elvesztette, pedig igen sok pár iratkozott be hozzá, hogy a most kezdődő családi táncmultságok idejére megtanulja a tangót. A per tárgyalása elé nagy érdeklődéssel néznek.

A város szegényei. A városi szegényügyi bizottság január hó 23-án, pénteken délután 4 órakor a városháza 22. számú hivatalos helyiségében ülést tart, melynek tárgyai: Segélyezési és egyéb folyó ügyek.

Halálozások. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az utolsó két nap alatt a következő haláleseteket jelentették be: Molnár Józsefné ref. 20 éves, Biri Mihály ref. 7 éves, Kovács Mihály ref. 60. éves, Marádi Margit ref. 2 éves, özv. Szabó Sándorné ref. 87 éves, Gyarmathy Magda ref. 23 napos, Mihályi Mihály r. kath. 49 éves, Róth Sámuelné izr. 39 éves.

Szőnyegek, függönyök, ág- és asztalterítők, matrácok, flanel takarók, pokrócok jutányos árban Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

MINDENFÉLE ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOK

állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók
HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A rutén-pör. Máramaroszigetről táviratozzák: A mai tárgyaláson Gáborecz Illés az első vádlott. Tagadja az ellene felhozott vádat.

Elnök: De hiszen a vizsgálat során a vádat illetőleg beismertem vallomást tett.

Vádlott: Lehet, hogy a vizsgálat során beismertem olyan dolgokat, amelyek nem történtek meg. Kierőszakolták belőlem, ha nem úgy vallottam, ahogy kívánták, a csendőrök vertek és kioztak. Vakaró Stefan egyszer meg is jegyezte:

— Olyan kalácsot süttöttünk, amit a csendőrök miatt nem tudunk megemészteni!

A következő vádlottak Csizdej Vaszily és Fejszák Vaszily szintén tagadják, mintha a görög-keleti vallásra politikai okokból tértek volna át.

Azután fölolvasták a röpiratokat, amely szerint az orosz cárért imádkoztak.

§ A halálos mozielvétel. Kolozsvárról táviratozzák: Ma ült össze a törvényszék vádтанácsa, hogy a kolozsvári halálos mozielvétel dolgában beadott vádirat felett döntsön. A vádтанács elutasította az ügyészség vádiratát a „Sárga csikó” mozielvételét rendező szinigazgató ellen és megszüntetett a katarozatot hozott.

§ A Banque Generale de Bulgarie följelentése. A mult esztendő augusztusában nagy feltűnést keltett a szófiai Banque Generale de Bugarie egyik magyar hivatalnokának, Szekfi Lajosnak a dolga. Az újságok a rendőrségi eljárás adatai alapján részletesen ismertették az esetet. Huszezer korona eltűnéséről volt szó és a rendőrség Szekfi Lajost sikkasztás miatt előzetes letartóztatásba helyezte. A vizsgálóbíró ebben az ügyben most a következő végzést hozta:

Sikkasztás büntette miatt Szekfi Lajos ellen folyamatban levő bűnpörben az eljárást a B. P. 128. §. alapján megszüntetem. A magánindítványra jogosult Banque Generale de Bulgarie sértettet a B. P. 482. §. alapján kötelezem, hogy 45 korona eddig fölmerült bűnügyi költséget 15 nap alatt végrehajtás terhével a budapesti királyi ügyészség pénztárába (V., Mark-utca 27., I. 12.) fizesse be. Indokok: Az eljárást azért kellett megszüntetni, mert a magánindítvány visszavonása után a királyi ügyészség a vádat elejtette. A költségekben való marasztalás a fölhívott törvényszakaszon alapszik. Budapest, 1914. január 17. Margalits dr. s. k. vizsgálóbíró.

Egy ideális csukamájolaj-készítmény

és az is morád a majdnem negyvenéves hírnék örvendő Scott-féle emulsió. Mert az ebben foglalt finom norvég (Lofoten) gőzhalolaj a Scott-féle eljárás szerint finom cseppecskékre oszlik és ezáltal a gyenge szervezet mellett könnyen emészthető úgy, hogy ezen szokatlannul gazdag tápanyag alkotórészei a szervezetbe közvetlenül átmennek. Ha még figyelembe vesszük azt is, hogy a

Scott-féle emulsió

tejfelszerűen édes ízű, könnyen megértjük, hogy ezt a készítményt úgy nagy, mint kicsi szívesen szed.



Anyák ezer száma adják ennélfogva gyermekeiknek erősítő és csukamájolaj helyett a Scott-féle csukamájolaj-emulsiót. Orvosok ezer száma rendelik ezen megbízhatónak ismert erősítőszert. A Scott-féle emulsió úgy öregnek mint fiatalnak egyformán ajánlatos, csak hogy igazi Scott-féle emulsióknak kell lennie.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű levelet küld a SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. emére, Wien, VII, akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

NYILTTÉR.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	440
Magyar állam	485
Magyar állam	48
Magyar állam	718
Magyar állam	38
Magyar állam	640
Magyar állam	788
Magyar állam	628.50

Értékpapírok:

Magánleltéskészítési kamatláb

Bécs 4 1/2-13/16 % Berlin 3 1/2 % London 4 %

Budapesti gabonátőzsde.

Szara E. (Strasser és Könyg) ábr. bismontnyos leltéskészítési jelentés	
10 májusra	10.73
10 októberre	10.88
1914. Apr.	11.68
10 októberre	8.51
10 októberre	7.70
10 októberre	7.73
Tanger 1914. 4. júli	6.70
máj	6.85

Közgazdászok társasága.

Állattenyésztő és állatbiztosító egyesület Földesen

A szövetségi eszme — habár lassan is — mindinkább tért kezd hódítani Hajdúvármegye gazdaközönsége közt.

Az állattenyésztésnek egyik hathatós előmozdítója a községi állatbiztosító szövetkezet. Vármegyénkben eddig csak Egyeken és Kaban alakult meg a mult évben. De belátva ezen szövetkezetek üdvös működését a gazdaközönség, úgy a m. kir. gazdasági felügyelő, mint a vármegyei gazdasági egyesület lelkes támogatása mellett erős mozgalom indult meg Balmazújvároson, Hajdúhadházon,

Tiszacsegén, Püspökladnyban a szövetkezet megalakítására.

Hajdúvármegyében az állattenyésztés a legmagasabb fokon jelenleg Földes községében van; így érthető is, hogy a község értelmes gazdaközönsége mozgalmat indított s kimondta az állatbiztosító szövetkezet alakítását.

Az alakuló gyűlés f. hó 18-án tartott meg a gazdaközönség nagyszámú részvétele mellett. A községi állatbiztosító szövetkezetek központjának kiküldött főtisztviselője, Erdős Dezső, szép beszédben ismertette a nemes célt. A m. kir. gazdasági felügyelőség képviselőjében jelen volt Surgoth Jenő kir. felügyelő, ki szintén tömörülésre hívta fel a gazdaközönséget.

A jelen voltak egyhangulag kimondták a szövetkezet megalakítását és a tisztikart a következőképp választották meg: Elnök lett Kiss József földbirtokos, alelnökök Szabó Mihály birt. elnök és Koroknai Gergely főbíró. A felügyelő bizottságba 6 tagot, a választmányba 16 tagot választottak. A szövetkezet állatorvosa Vámos Jenő lett. Kiss elnök szép beszéd kíséretében zárta be az ülést. A szövetkezetnek jelenleg 70 tagja van s 300-on fölüli jegyzett szarvasmarhát biztosításra.

A debreceni szabómunkások e hó 26-án, hétfőn este 8 órakor fontos ügyben érkeztet tartanak a kismunkás-Otthonban (Maróthy-u. 4.)

Magyar utazók a Balkánon. A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete exportunk fejlesztése érdekében megalakította kebelében a Balkán-csoportot, amely egyéb kitűzött feladatai között — olyan nagykereskedők érdekében, akiknek a Balkánra külön utazót alkalmazni nem fizetné ki magát — kollektív utazókat fog kiküldeni a kelet-piacra. Szerbiába, Bulgáriába, Görögországba, Törökországba s a szükséghez képest más országokba is. A kollektív utazók intézménye várhatólag jelentősen előmozdítja az export összeköttetések létesítését s kiviteli lehetőségeket teremt olyanok számára is, kik eddig ily irányban nem dolgozhattak. Akik a kiküldendő kollektív utazóknak megbízást kívánnak adni akár a Balkán megjelölt országaiba, akár pedig más országokba is, jelentsék be ebellei szándékukat a cikkek és piaczok részletes megjelölésével a Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete irodájában (Budapest, VI. Gyár-utca 4. sz.) ahol az egyesület Balkán-csoportja szolgálni fog megfelelő kollektív utazóval.

Közvetlen vasuti összeköttetés Aradmegyéig. Aradmegye vezetőségével a Debrecen-nagyvárad vasut igazgatósága már hosszabb idő óta tárgyalásokat folytat egy újonnan építendő vasútvonal ügyében, amely vonal Aradmegyét kötné össze közvetlenül Debrecennel. A vonat Debrecen-Derecske-Borosjenő vonalon menne. Az előmunkálati tárgyalások már kedvező eredménnyel folytak le.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Első Besztercebányai Korzobár tulajdonosa Weisz Jenő Besztercebányai, Leitner Dezső Fia Hajdúsámson, Rosenberg Károly Berettyóújfalui, Grossz Jenő urf. és női-divatkereskedő Budapest Kerepesi-ut 38., Busnyák Antal Nagyselyk. — A Neuer Wiener Kreditoren-Verein a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Popper Mór Budapest Király-utca, Tolnai Norbert bórkereskedő Szokolca, Sándor Dezső cipőkereskedő Arad, Polster József vegyeskereskedő Pincakő, Pick József szabó Eger.

Mindenféle betegségnél

PALMÁ

a legjobb szer. Próbauveg 40 fillér.

Kapható:

DR. SZELENYI ÁRPÁD
gyógyszerésznél Debreczen, Piac-utca harminc

PALMA

!! Száraz tüzifa !!

legjutányosabb árban **ől- és waggonszámra házhoz szállítva** beszerezhető **HAY KÁROLY ÉS FIA** tüzifaüzletében. Iroda: Debreczen, József kir. herceg-utca 38. szám. Telefon: **276**. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Hajdúvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, Kész fehérenmű, Női divatkelmek, Szőnyegek

Óriási raktára !!

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!

UNDERWOOD LÁTHATÓ IRÁSÚ ÍRÓGÉP

GEREBEN BÉLA ANDRÁSSY-UT. 1.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi újbérlőház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Elismert legjobb motorok!

Eredeti KÖRTING DIESELMOTOROK

álló- és fekvőrendszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyersolajos oseplogarnitúrák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok! Nyersolajmotorok Meglepő újdonságok gyújtófej, vízbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNAC és TÁRSA
mernéki Iroda Budapest, V. Foházy-utca 4. sz.
Saját érdekében kérjen ajánlatot!

Haszonbérbe - adás.

Ezer holdas birtok
nagy dohányengedéllyel, megbízható bér-
nek celsön bérbeadó. Felvilágosítást: d

Balkányi Béla, Kossuth-utca 32. sz.

Legjobb cseh bevásárlási forrás

Olcsó ágytoll!

1 kiló szürke, jó, foszított 2—K, jobb 240 K, prima fehére 280 K, fehér 4—K, fehér pelyhes 510 K, 1 kg. igen finom, hófehér, foszított 640, 8—K, 1 kg. pelyhes, szürke 6—K, 7—K, fehér finom 10—K, legfinomabb mellpelyhes 12 K, 5 kg. vételénél bérmentve.

Kész, töltött ágyak

sűrűfonalú piros, kék, fehér vagy sárga nankingból, 1 dunyha 180 cm hosszú, 120 cm széles, 2 párnával, 80 cm hosszú, 60 cm széles, új szűrkes, igen tartós, pelyhes tollal töltve 16—K, 20—K, felpelyhes 20—K, pelyhes 24—K, egyes dunyha 10—, 12—K, 14—K, 16—K, fej-
párna 3—K, 350 K, 4—K, dunyha 200 cm hosszú, 140 cm széles, 13—, 14—70, 17—80, 21—K, fejpárna 90 cm hosszú, 70 cm széles, 4—50, 5—20, 5—70 K, alsóhuzat erős csikós gradálból 180 cm hosszú, 116 cm széles, 1280, 1480 K. — Székküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza.

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.
Dusan illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbérzabályzat	80 fillér
Házbér-nyugtatónyvecake	40
Házirend	40
Kapuczdula (minden helyiség részére)	10
Óras lakás bejelentési lap	10
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10
Építés engedély iránti kérvény	10
Lakhatási	10 fillér

... ért darabonként kapható

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

Alapítva 1782

BACZEWSKI J. A. - LEMBERG
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ

Baczevski féle likörök
Kitünő minőségek

mindenütt kapható

Pálóczi csemege pirula,

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meggyőz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, osi-
karásmentes, fájdalomtalan bő szőket csinál, hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna. aminthogy a gyümölcsök ezen hajtóikivonatából készül, ásványi vegyszer nincs benne, állandó használata a gyomrot rendben tartja, nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vértolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadások s minden rossz gyomorral járó kellemetlenségek megszűnnek !! Két szem ingyen !!

Próbadoz 1 korona. Nagydoz 5 korona

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.
Főraktár: **Jósa és Jóna** drogeriájában és **Kubek S.** gyógyszerárban (Tisza-palota).

Árverési hirdetés.

A debreczeni református egyház gazdasági bizottságának 1278—1913. számú végzésével az egynáz tulajdonát tevő

Egyház-tér 8. számú (volt dr. Ozory-féle) 5 szobát, külön udvart és mellékhelyiségeket tartalmazó laképületnek, va amint a **Kossuth-utca 35. számú** (dr. Sárváry-féle) ház keresztépületben levő 5 szobát, mellék helyiségeket, kiskertet tartalmazó lakosztálynak árverelésen bérbeadása elrendelvetén, az árverelés a debreczeni református egyház tanácstermében folyó január hó 29. napján, csütörtök délután 3 órakor fog megtartatni.

Az árverelési feltételek az egyház irodájában a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 1 óráig megtekinthetők.

Debreczen, 1914. évi január hó 18.

Pénzes Sándor s. k.,
gazdasági elnök.

Gyomorgörccs, kóllka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitünőbb háziázer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIRALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap betűből az- de t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előfizetendők. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legelő- szertbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyeg- ben csatolandó.

Jelleges leveleket
csakis kellő igazolás el- lenében ad ki a kiadó hivatal.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Kiadó-
hivatalunkban a jelleges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Ujság
telefon száma:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelleges leveleket a hirdetés száma is kéri.

Két
fess, független urinő, hasonló partnereket keres. Levelet „Tökéletes asz- szony” jellegre a kiadó- hivatalba.

Ki
levelezne szórakozásból urileánnyal. Leveleket „Szórakozó” jellegre a ki- adóhivatalba.

Püspökládában a Royal - szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételkaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. Csengő a kapunál. A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: Szántó Márton, tulajdonos. 1801

Különtéle

Míg a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sar- kán legújabb faconu se- lyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szö- vet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Berendezett
gépharisnya-kötődéhez szakképzett nagykoru munkást társul keresek kevés tőke befektetéssel. Magyar kézimunkái; ar Szatmár. 170

Nőgyeim!

Egyszeri próba meggyő- zi, hogy szeplőt, májfolt- tot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhaságot az országihírű ártalmatlan Matild-arcvenőcs, krém és szappan okvetlen el- mulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer- tártárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

férfi szabóműhelyemet Arany János-utca 3. sz. alá helyeztem át.

Mérték után legelegánsabb férfiruhákat a legjutányo- sabb árban készítek. Javi- tasokat és vasalásokat leg- olosabb árban eszközölök. Tisztelettel BLAU DÁVID. Az Osztr.Magy. bank mellett

KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfek- ciós üzlethelyiség folyó év február hó 1-től al- bérletbe kiadó. — Érte- kezhetni özv. Bodánszky Lipótnénál Széchenyi u. 27. sz. a. az utcai la- kásban. 99

Nagy, ságos, szeszonyom!

Tisztelettel van szerencsém ér- tesíteni, hogy Hatvan-utca 36. sz. a. (keresztépjúrtban)

női szabóságot

nyitottam. A legújabb divat szerint készítek angol és fran- csa női ruhákat, ugymint: kostümöt, raglant, sportruhat, plüsskabátot és színesi kö- penyt a legjutányosabb árak- on. A főváros, valamint a vidéki városok előke.ő szai- onjaiban szerzett sok évi tapasztalataim biztosítékot nyúj- tnak arra, hogy Nagyszögöd legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem, melyre minden igyekezetemmel törekedni fogok. : Nagybecsű partfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Állás

Negy

középkisoltát végzett, tel- jesen szakképzett vas- és fúszkereskedősegéd, irodai teendőkben jártas Debreczei ben vagy kör- nyékén febr 1-re állást keres. Fizetési igénye 50 K ellátással. Cim: Böcsa József Geller Ferenc cég- nél, Battonya.

Tanuló

felveszek róffés és vegyes üzletembe, válásfeleke- zeti kölömbőség nélkül, teljes ellátás esetleg ru- házattal elatva. Nágel, Baránd.

Lapkihordók

és lapárusítók jelentke- zenek déli és délutáni lapokhoz. Bethlen-u. 12.

Kere-kedemi

iskola felsőosztályába já- ró, szép írásu tanuló ki- sebb irodai foglalkozást keres a délutáni órákban.

Takarítónő

felvétetik. Verbőczy-utca 6. szám alatt az udvar- ban, ügyvédi iroda. 182

Üzlet

SIMON GYÓGYKENYÉR

és valódi barisbadi két- szes-sült mi d nap friss sapható a Deutsch-üzlet-ek- ben.

Fajnsy Karoly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min- denféle sport- cipőket, vala- mint orthopéd cipőket fájós lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket 187

1 mázsa

hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16 a. Ugyanott legjobb porosz köszén, tűzifa leg- olosabban kapható. Te- lefon szám 282.

Nagy András

épület- és butorasztalos, Csapó-u. 19. szám. El- vállal mindenféle parket lerakás, felgyalulás és fényezési munkákat pon- tosan, jutányos árak mel- lett. Levélbeni meghívás- ra azonnal házhoz me- gyek. 2731

Órák

mindenemű javítása, ugyszintén zseborák, éb- resztő órák, éjjel világító számlapok fal, inga és konyha órák, 14 kar. arany és ezüst függők. Női és férfi eredeti ame- rikai dubié lancok, jutá- nyos árban beszerezhe- tők Belényesy Sándor órás és ékszerkereskedő- nél Hatvan-utca 17. — Törödék arany és ezüst beváltás. 99

Lakás

Gyönyörű

4 szobás lakás fűrdőszo- bával, légszuszvilágítással — egész modern — má- jus elsejére kiadó. Érte- kezhetni Miklós-utca 22, a fúszkerületben.

Modern

üzlethelyiség kiadó. Bő- vebb felvilágosítás Kom- lós női felöltőáruházá- ban. Piac-u. 52. Megye- ház mellett. 113

Megbízható

keresztény embereket ke- resek vidékről és hely- ből azonnal. Cim a ki- adóhivatalban.

Adás-vétel

Eladó takarmány.

Az Ebesen 65—70 öl rozs száma, két kazal zab- száma, egy kazal árpa- száma, alma péva és törek 40 szeker csutka juanyos áron eladó, a helyszinen jó fedelese akol, de el is szállítható. Értekezhetni Miklós-utca 15. 172

TÜZIFA.

Elsőminőségű száraz, hasáb cser-, gyertyán- vagy tölgyfát szállít magánosoknak is wá- gorakomanyként (60 meter- mázsa), ab vasuti atomás Apátkeresztúr 145— koroná- ért, az összeg előzetes bekü- ldesé elenében a Székelyúti uradalom. 198

E adó

a kisállomás és a huszár- laktanyának rövidesen bekövetkezendő kihelye- zésével egy utca frontba esendő teljesen modern ház, jelenlegi bérjövede- lem 2000 kor. Adómen- tessége még 10 év. Fi- zetés részletekben törté- néthetik. Cim a kiadóhi- vatalban.

Eladó

ház olesón 300 korona, esetleg január 15-re a ház földdel együtt bérbé ki- adó. Kerekese-telep Ru- dolf-utca 34.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngye férfiak

eggyöngyűt erőlk helyreállítását előmozdíthatják, ha

Evaton-tablettákat

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próbá K 4.20, fél doboz K 10—, egész doboz K 18. utánvételt vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE

WIEN, III. HAUPTSTRASSE 130.

Kapható az összes gyógyszerárakban.

Ah!!... ez vagy gyöngyvirágcsokor vagy

Dralle-féle **Illusion**

a világítótoronnyal



Gyöngyvirág rózsza, orgona, heliotrop, rezeda 4— korona, ibolya 5— korona. Minden gyógyszerár- rakban, drogei ákban, illatszerkereskedésekben, szp- panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál. GEORG DRALLE, HAMBURG-BODENBACH a. E.



Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.